
Assignment Questions 
Subject – OPERATING SYTEM 

 
 
  

1. Define operating system and list the basic services provided by operating system 
ANS:- ऑपरेᳳटग िस᭭टम (Operating System) :-  ऑपरेᳳटग िस᭭टम (OS) एक सॉᮆटवेयर 
ᮧोᮕाम ह ैजो कं᭡यटूर या मोबाइल िडवाइस के हाडᭅवयेर और सॉᮆटवेयर के बीच म᭟य᭭थ 
के ᱨप मᱶ कायᭅ करता ह।ै यह उपयोगकताᭅ को कं᭡यूटर हाडᭅवेयर और सॉᮆटवेयर संसाधनᲂ 
का ᮧबधंन करने और उनका उपयोग करने कᳱ अनुमित दतेा ह।ै ऑपरेᳳटग िस᭭टम कं᭡यूटर 
पर चलने वाले अ᭠य ᮧोᮕामᲂ को िनयंिᮢत और समि᭠वत करता ह,ै िजससे उपयोगकताᭅ के 
िलए कायᲄ को सरल और सुचाᱨ ᱨप से पूरा ᳰकया जा सके। 

ऑपरेिटंग िसːम Ȫारा Ůदान की जाने वाली बुिनयादी सेवाएँ (Basic Services Provided by Operating 
System): 

1. Ůोसेस Ůबंधन (Process Management): 

o ऑपरेिटंग िसːम कंɗूटर पर चल रहे िविभɄ ŮोŤामो ंया ŮिŢयाओ ं(Processes) का Ůबंधन 
करता है, जैसे िक Ůोसेस को बनाना, समाɑ करना, और उनके बीच संसाधनो ंका आवंटन 
करना। 

2. मेमोरी Ůबंधन (Memory Management): 

o यह िसːम की मेमोरी (RAM) का Ůबंधन करता है। ऑपरेिटंग िसːम यह तय करता है 
िक कौन सा Ůोसेस िकतनी मेमोरी उपयोग करेगा और संसाधनो ंका उिचत िवतरण करता 
है। 

3. फ़ाइल Ůबंधन (File Management): 

o ऑपरेिटंग िसːम फ़ाइलो ंऔर डायरेƃरीज़ का Ůबंधन करता है, जैसे फ़ाइलो ंको बनाने, 
पढ़ने, िलखने, संपािदत करने और हटाने की ŮिŢया को िनयंिũत करना। 

4. इनपुट/आउटपुट (I/O) Ůबंधन (Input/Output Management): 

o यह ऑपरेिटंग िसːम कंɗूटर के िविभɄ इनपुट और आउटपुट िडवाइसो ं(जैसे कीबोडŊ , 
माउस, िŮंटर) के साथ संचार करता है और उɎŐ िनयंिũत करता है। 

5. सुरƗा और पŠंच िनयंũण (Security and Access Control): 
o ऑपरेिटंग िसːम सुरƗा सुिनिʮत करता है और उपयोगकताŊओ ंको संसाधनो ंतक पŠंच को 

िनयंिũत करता है। यह पासवडŊ, फायरवॉल, और अɊ सुरƗा उपायो ंका उपयोग करता है। 
6. नेटवकŊ  Ůबंधन (Network Management): 

o यह कंɗूटर के नेटवकŊ  से जुड़े संसाधनो ंका Ůबंधन करता है, जैसे नेटवकŊ  पर डेटा भेजना 
और Ůाɑ करना, और अɊ कंɗूटरो ंसे कनेİƃिवटी ̾थािपत करना। 

7. यूज़र इंटरफ़ेस (User Interface): 

o ऑपरेिटंग िसːम उपयोगकताŊओ ंके िलए एक इंटरफ़ेस Ůदान करता है, िजससे वे कंɗूटर 
से इंटरैƃ कर सकते हœ, जैसे िक Ťािफकल यूज़र इंटरफ़ेस (GUI) या कमांड-लाइन 
इंटरफ़ेस (CLI)। 

8. Ůाथिमक कायŘ का समɋय (Task Scheduling): 
o ऑपरेिटंग िसːम िविभɄ कायŘ को Ůबंिधत करता है और उɎŐ Ůाथिमकता के अनुसार 

शेǰूल करता है, िजससे Ůोसेसो ंके बीच समय का उिचत िवतरण होता है। 

 

2. Define process and Explain process states in details  
ANS:- ᮧᳰᮓया (Process) :- ᮧोसेस (Process) एक कायᭅᮓम (Program) ह ैजो कं᭡यूटर मᱶ िन᭬पादन 
(Execution) के दौरान चल रहा होता ह।ै इसे एक सᳰᮓय (Active) कायᭅᮓम माना जाता ह,ै िजसे CPU ᳇ारा 



संसािधत ᳰकया जा रहा होता ह।ै जब एक ᮧोᮕाम को चलाया जाता ह,ै तो वह ᮧोसेस के ᱨप मᱶ बदल जाता ह।ै 
ᮧोसेस मᱶ कोड, डेटा, और ᮧोᮕाम काउंटर (Program Counter) जैसी कई जानकारी शािमल होती ह,ै जो कं᭡यूटर 
᳇ारा कायाᭅि᭠वत कᳱ जाती ह।ै 

ŮिŢया की İ̾थित (Process States) िवˑार से: 

Ůोसेस के जीवनकाल (Life Cycle) मŐ िविभɄ अव̾थाएँ होती हœ। इन अव̾थाओ ंको Ůोसेस की İ̾थित कहा 
जाता है। Ůȑेक Ůोसेस के जीवनकाल मŐ यह िविभɄ अव̾थाओ ंसे गुजरता है, और हर अव̾था मŐ Ůोसेस 
एक िवशेष कायŊ करता है। ऑपरेिटंग िसːम Ůोसेस के जीवन चŢ को िनयंिũत करता है और उसे उिचत 
संसाधन Ůदान करता है। मुƥ ŝप से िनɻिलİखत Ůोसेस की अव̾थाएँ होती हœ: 

1. नया (New): 

 इस अव̾था मŐ एक नया Ůोसेस बनाया जाता है, लेिकन इसे अभी तक िन˃ािदत नही ंिकया 
गया होता। Ůोसेस को तैयार करने के िलए आवʴक सभी जानकारी को ऑपरेिटंग िसːम 
Ȫारा इकǧा िकया जाता है, जैसे Ůोसेस का कोड, डेटा, और अɊ संसाधन। यह Ůोसेस शुŝ 
होने से पहले की İ̾थित होती है। 

2. तैयार (Ready): 

 जब Ůोसेस को CPU Ȫारा िन˃ािदत होने के िलए तैयार िकया जाता है, तो वह "तैयार" 
अव̾था मŐ होता है। इसका मतलब है िक Ůोसेस के पास सभी आवʴक संसाधन (जैसे 
मेमोरी) होते हœ, लेिकन उसे अभी CPU Ȫारा संसािधत नही ंिकया जा रहा होता। Ůोसेस को 
एक िनिʮत समय मŐ CPU का समय िमलने का इंतजार होता है। 

 तैयार अव̾था मŐ Ůोसेस हमेशा CPU का उपयोग करने के िलए तैयार रहता है। 

3. िन˃ािदत हो रहा (Running): 

 जब Ůोसेस को CPU Ȫारा समय िमलता है और वह कायŊ करने लगता है, तो उसे "िन˃ािदत 
हो रहा" (Running) कहा जाता है। इस अव̾था मŐ Ůोसेस अपनी कायŊƗमता को पूरा कर रहा 
होता है, जैसे गणनाएँ करना, इनपुट Ůाɑ करना या आउटपुट देना। 

 केवल एक Ůोसेस को एक समय मŐ CPU िमलता है, इसिलए यिद CPU पर कोई अɊ Ůोसेस 
चल रहा है, तो Ůोसेस तैयार İ̾थित मŐ रहता है। 

4. अवरोिधत (Blocked / Waiting): 

 जब Ůोसेस िकसी बाहरी संसाधन (जैसे I/O उपकरण) का इंतजार करता है, तो वह 
"अवरोिधत" अव̾था मŐ चला जाता है। उदाहरण के िलए, यिद एक Ůोसेस डेटा Ůाɑ करने के 
िलए िडˋ से संपकŊ  करता है, तो उसे इस संसाधन के उपलɩ होने का इंतजार करना 
पड़ता है। 

 अवरोिधत अव̾था मŐ Ůोसेस िन˃ादन नही ंकर सकता, और केवल तब ही तैयार अव̾था मŐ 
वापस लौटता है जब वह आवʴक संसाधन Ůाɑ कर लेता है। 

5. समाɑ (Terminated / Exit): 

 जब Ůोसेस अपना कायŊ पूरा कर लेता है, या िकसी कारणवश उसे समाɑ िकया जाता है, तो 
वह "समाɑ" अव̾था मŐ चला जाता है। Ůोसेस के िन˃ादन के बाद, ऑपरेिटंग िसːम उसे 
समाɑ कर देता है और उसके Ȫारा उपयोग िकए गए संसाधन मुƅ कर िदए जाते हœ। 



6. स Ő̇ड (Suspended): 

 कभी-कभी Ůोसेस को अ̾थायी ŝप से िनİʻय िकया जा सकता है, जो "स Ő̇ड" अव̾था मŐ 
जाता है। इसे तैयार या अवरोिधत İ̾थित मŐ भी रखा जा सकता है। Ůोसेस को पुनः  सिŢय 
करने के िलए इसे तैयार अव̾था मŐ वापस लाया जाता है। इसे आमतौर पर मेमोरी को बचाने 
के िलए िकया जाता है। 

 

 
3. Explain different types of OS.  

ANS:- ऑपरेᳳटग िस᭭टम (Operating System) :- ऑपरेᳳटग िस᭭टम (OS) एक सॉᮆटवयेर है जो कं᭡यूटर 
हाडᭅवेयर और सॉᮆटवेयर के बीच म᭟य᭭थ का काम करता ह।ै िविभ᳖ कायᲄ और आव᭫यकता के आधार पर 
ऑपरेᳳटग िस᭭टम के िविभ᳖ ᮧकार होते ह।ᱹ आइए जानते ह ᱹऑपरेᳳटग िस᭭टम के ᮧमखु ᮧकार: 

1. बैच Ůोसेिसंग ऑपरेिटंग िसːम (Batch Processing OS): 

 पįरभाषा: बैच Ůोसेिसंग ऑपरेिटंग िसːम एक Ůकार का ऑपरेिटंग िसːम होता है, जो िबना िकसी 
यूज़र इंटरएƕन के कायŘ (जैसे ŮोŤाम, जॉɵ) को एक बैच मŐ समूिहत करके िन˃ािदत करता है। 

 िवशेषताएँ: 
o इसमŐ उपयोगकताŊ को पįरणाम के िलए इंतजार नही ंकरना पड़ता है। 
o जॉɵ को बैच मŐ रखा जाता है और वे एक बाद एक िन˃ािदत होते हœ। 
o ये िसːम पुराने कंɗूटरो ंमŐ पाए जाते हœ। 

 उदाहरण: IBM की 7090 बैच Ůोसेिसंग िसːम। 

2. टाइम-शेयįरंग ऑपरेिटंग िसːम (Time Sharing OS): 

 पįरभाषा: टाइम-शेयįरंग ऑपरेिटंग िसːम एक ऐसा OS है जो कई उपयोगकताŊओ ंके बीच CPU के 
समय को िवभािजत करता है, तािक हर उपयोगकताŊ को िन˃ादन के िलए कुछ समय िमल सके। 

 िवशेषताएँ: 
o यह मʐीपल यूज़सŊ के िलए įरसोसőज़ को शेयर करता है। 
o CPU का समय छोटे छोटे टुकड़ो ंमŐ बांटा जाता है। 
o उपयोगकताŊ को ȕįरत ŮितिŢया िमलती है। 

 उदाहरण: UNIX, Multics। 

3. मʐीटाİˋंग ऑपरेिटंग िसːम (Multitasking OS): 

 पįरभाषा: मʐीटाİˋंग ऑपरेिटंग िसːम वह ऑपरेिटंग िसːम है जो एक साथ कई कायŘ (tasks) 
को िन˃ािदत कर सकता है। यह एक Ůोसेस से दूसरे Ůोसेस मŐ İˢच करता है, तािक उपयोगकताŊ 
को एक साथ कई कायŊ करने की सुिवधा िमल सके। 

 िवशेषताएँ: 
o इसमŐ एक ही समय मŐ एक से अिधक ŮिŢयाओ ंका िन˃ादन होता है। 
o यह िसːम कायŘ के बीच İˢच करता रहता है। 

 उदाहरण: Windows, Linux। 

4. मʐीŮोसेिसंग ऑपरेिटंग िसːम (Multiprocessing OS): 

 पįरभाषा: मʐीŮोसेिसंग ऑपरेिटंग िसːम वह िसːम है, जो एक साथ कई Ůोसेसो ंको िन˃ािदत 
करने के िलए एक से अिधक CPU (Ůोसेसर) का उपयोग करता है। 

 िवशेषताएँ: 



o इसमŐ दो या दो से अिधक Ůोसेसर होते हœ जो समानांतर मŐ कायŊ करते हœ। 
o इससे कायŘ की गित बढ़ जाती है और दƗता भी बढ़ती है। 

 उदाहरण: UNIX, Linux (कुछ संˋरणो ंमŐ), Windows Server। 

5. मʐीŪेडेड ऑपरेिटंग िसːम (Multithreaded OS): 

 पįरभाषा: मʐीŪेडेड ऑपरेिटंग िसːम मŐ एक ही Ůोसेस के भीतर िविभɄ Ūेड्स होते हœ, िजɎŐ एक 
साथ िन˃ािदत िकया जाता है। हर Ūेड को Ůोसेसर का समय Ůाɑ होता है। 

 िवशेषताएँ: 
o एक ही कायŊ को छोटे-छोटे िहˣो ंमŐ िवभािजत कर उसे कई Ūेड्स Ȫारा संसािधत िकया 

जाता है। 
o यह Ůोसेस को अिधक कुशल और तेज बनाता है। 

 उदाहरण: Windows NT, Linux। 

6. नेटवकŊ  ऑपरेिटंग िसːम (Network Operating System): 

 पįरभाषा: नेटवकŊ  ऑपरेिटंग िसːम एक ऐसा ऑपरेिटंग िसːम है जो नेटवकŊ  पर िविभɄ कंɗूटरो ं
को जोड़ने और उनके बीच संसाधन साझा करने की अनुमित देता है। 

 िवशेषताएँ: 
o यह एक नेटवकŊ  पर İ̾थत िविभɄ उपकरणो ं(जैसे सवŊर, कंɗूटर) को िनयंिũत करता है। 
o यह उपयोगकताŊओ ंको फाइल शेयįरंग, िŮंटर, और अɊ नेटवकŊ  सेवाओ ंकी अनुमित देता 

है। 
 उदाहरण: Novell NetWare, Microsoft Windows Server। 

7. िड Ōːीɯूटेड ऑपरेिटंग िसːम (Distributed Operating System): 

 पįरभाषा: िड Ōː ीɯूटेड ऑपरेिटंग िसːम एक ऐसा िसːम है, जो कई कंɗूटरो ंको एक साथ 
जोड़कर उɎŐ एक यूिनट के ŝप मŐ कायŊ करने के िलए Ůबंिधत करता है। 

 िवशेषताएँ: 
o इसमŐ िविभɄ कंɗूटर एक साथ िमलकर काम करते हœ, िजससे ŮदशŊन और िवʷसनीयता मŐ 

वृİȠ होती है। 
o यह िसːम एक कŐ ūीय ̾थान से सभी कायŘ को िनयंिũत करता है। 

 उदाहरण: Google’s Android, Apache Hadoop। 

8. िसंगल-यूज़र ऑपरेिटंग िसːम (Single-user Operating System): 

 पįरभाषा: िसंगल-यूज़र ऑपरेिटंग िसːम वह िसːम है, जो केवल एक ही उपयोगकताŊ को कंɗूटर 
का उपयोग करने की अनुमित देता है। 

 िवशेषताएँ: 
o इसमŐ एक समय मŐ केवल एक उपयोगकताŊ ही िसːम के साथ इंटरैƃ कर सकता है। 
o यह िसːम सरल और छोटे उपकरणो ंके िलए उपयुƅ होता है। 

 उदाहरण: MS-DOS, Windows 98। 

9. िसंगल-टाİˋंग ऑपरेिटंग िसːम (Single-tasking Operating System): 

 पįरभाषा: िसंगल-टाİˋंग ऑपरेिटंग िसːम वह ऑपरेिटंग िसːम होता है जो केवल एक कायŊ 
(टाˋ) को िन˃ािदत करने मŐ सƗम होता है। एक बार एक कायŊ पूरा होने के बाद ही दूसरा 
कायŊ शुŝ िकया जा सकता है। 

 िवशेषताएँ: 
o एक समय मŐ केवल एक ही कायŊ िकया जा सकता है। 

 उदाहरण: MS-DOS। 



 

 
4.Give the view of OS as User Interface.  

ANS:- ऑपरेिटंग िसːम (OS) के ̊िʼकोण से यूज़र इंटरफ़ेस (User Interface) 

यूज़र इंटरफ़ेस (UI) वह माȯम है, िजसके Ȫारा उपयोगकताŊ (user) और ऑपरेिटंग िसːम (OS) के बीच 
संवाद (interaction) ̾थािपत होता है। यह उपयोगकताŊ को िसːम से आसानी से जुड़ने और िनदőश देने की 
अनुमित देता है। ऑपरेिटंग िसːम के ̊िʼकोण से, यूज़र इंटरफ़ेस का उȞेʴ उपयोगकताŊ को कंɗूटर की 
कायŊŮणाली को समझने और िनयंिũत करने मŐ सहायता Ůदान करना है। 

आइए, ऑपरेिटंग िसːम के यूज़र इंटरफ़ेस के मुƥ पहलुओ ंको समझते हœ: 

1. Ťािफकल यूज़र इंटरफ़ेस (GUI): 

 पįरभाषा: GUI एक Ůकार का यूज़र इंटरफ़ेस होता है िजसमŐ उपयोगकताŊ Ťािफƛ, िचũ, और 
आइकन (icons) के माȯम से ऑपरेिटंग िसːम के साथ इंटरएƃ करता है। इसमŐ उपयोगकताŊ को 
टाइप करने की बजाय, माउस, कीबोडŊ या टच ˌीन का उपयोग करके कायŊŢमो ंको चलाने का 
िवकʙ िमलता है। 

 िवशेषताएँ: 
o इसमŐ िवंडो, बटन, मेनू और आइकन होते हœ, जो उपयोगकताŊ को िविभɄ कायŘ को आसान 

तरीके से करने की सुिवधा देते हœ। 
o GUI यूज़सŊ के िलए आकषŊक और उपयोग मŐ आसान होता है। 

 उदाहरण: Windows, macOS, Linux (Ubuntu के GUI संˋरण)। 

2. कमांड-लाइन इंटरफ़ेस (CLI): 

 पįरभाषा: CLI वह इंटरफ़ेस है िजसमŐ उपयोगकताŊ को कंɗूटर को िनदőश देने के िलए टेƜ कमांड 
(commands) टाइप करने होते हœ। इसमŐ Ťािफकल तȕ नही ंहोते हœ, और उपयोगकताŊ को आदेश 
देने के िलए पूरी तरह से कीबोडŊ का ही उपयोग करना पड़ता है। 

 िवशेषताएँ: 
o CLI का उपयोग तकनीकी िवशेषǒो ंȪारा िकया जाता है, Ɛोिंक इसमŐ उपयोगकताŊ को टेƜ 

कमांड का ǒान होना चािहए। 
o यह पुराना, लेिकन शİƅशाली और तेज़ तरीका है। 

 उदाहरण: MS-DOS, Linux का Terminal, macOS का Terminal। 

3. माउस और कीबोडŊ इंटरफ़ेस: 

 पįरभाषा: इस इंटरफ़ेस मŐ उपयोगकताŊ माउस और कीबोडŊ का उपयोग करके ऑपरेिटंग िसːम के 
साथ संवाद करते हœ। माउस के Ȫारा ˌीन पर İ̾थत आइकन, बटन, और मेनू पर İƑक करके 
उपयोगकताŊ आदेश देते हœ, जबिक कीबोडŊ का उपयोग टाइिपंग और शॉटŊकट्स के िलए िकया जाता 
है। 

 िवशेषताएँ: 
o यह यूज़र ůŐ डली होता है और यूज़सŊ को इंटरैƕन के िलए दोनो ंइनपुट िडवाइसो ं(माउस 

और कीबोडŊ) की सुिवधा Ůदान करता है। 
o अिधकतर Ťािफकल यूज़र इंटरफेस मŐ माउस और कीबोडŊ का संयोजन होता है। 

 उदाहरण: Windows OS, macOS। 

4. टच इंटरफ़ेस: 



 पįरभाषा: टच इंटरफ़ेस मŐ उपयोगकताŊ ˌीन पर टच करके ऑपरेिटंग िसːम के साथ इंटरैƃ 
करता है। इसमŐ ˌीन पर अलग-अलग ऑ̪शɌ और आइकन होते हœ, िजɎŐ उपयोगकताŊ अपनी 
अंगुली से या ːाइलस से टैप करके िनयंिũत कर सकते हœ। 

 िवशेषताएँ: 
o यह ˝ाटŊफोन, टैबलेट और कुछ लैपटॉɛ पर सबसे सामाɊ इंटरफ़ेस है। 
o उपयोगकताŊ के पास Ǜादा सहज और ȕįरत िनयंũण होता है, जैसे ˢाइप करना, टैप 

करना, ज़ूम इन या आउट करना। 
 उदाहरण: Android, iOS, Windows 8/10 टैबलेट मोड। 

5. वॉयस इंटरफ़ेस (Voice User Interface - VUI): 

 पįरभाषा: वॉयस इंटरफ़ेस मŐ उपयोगकताŊ अपने वॉयस कमांड्स (आवाज़ के आदेश) Ȫारा ऑपरेिटंग 
िसːम के साथ इंटरैƃ करते हœ। इसमŐ उपयोगकताŊ बोलकर कंɗूटर को िनदőश देते हœ, और 
िसːम उस िनदőश को समझकर कायŊ करता है। 

 िवशेषताएँ: 
o यह उपयोगकताŊओ ंको िबना हाथ लगाए और जʗी से कायŘ को पूरा करने की सुिवधा 

देता है। 
o आमतौर पर यह ˝ाटŊ िडवाइसो ंमŐ पाया जाता है, जैसे ˝ाटŊ ˙ीकसŊ। 

 उदाहरण: Google Assistant, Siri, Amazon Alexa। 

ऑपरेिटंग िसːम मŐ यूज़र इंटरफ़ेस के उȞेʴ: 

 सुलभता (Accessibility): ऑपरेिटंग िसːम का मुƥ उȞेʴ यह सुिनिʮत करना है िक उपयोगकताŊ 
िबना िकसी किठनाई के िसːम का उपयोग कर सके। सही UI िडजाइन उपयोगकताŊओ ंको आसानी 
से अपने कायŘ को पूरा करने मŐ मदद करता है। 

 सहजता (Usability): UI का उȞेʴ उपयोगकताŊ के िलए सरल और सहज होना चािहए। 
उपयोगकताŊ को िबना अिधक Ůयास के काम करने का अनुभव Ůाɑ करना चािहए। 

 कायŊƗमता (Efficiency): एक अǅा UI उपयोगकताŊ को कायŘ को तेज़ और Ůभावी ŝप से पूरा 
करने का अवसर देता है। इसके िलए शॉटŊकट्स, बेहतर नेिवगेशन, और ऑटोमेशन जैसी सुिवधाएँ 
जŝरी होती हœ। 

 सुरƗा (Security): ऑपरेिटंग िसːम का UI यूज़र को सुरिƗत ŝप से िसːम मŐ लॉिगन करने और 
ʩİƅगत जानकारी तक पŠंच Ůदान करने मŐ मदद करता है। पासवडŊ एंटर करने, दो-चरण 
Ůमाणीकरण (two-factor authentication) जैसी सुरƗा ŮिŢया भी UI का िहˣा होती है। 

 
5.What is Operating System? Define its architecture?  

ANS:- ऑपरेिटंग िसːम (Operating System) :-  

ऑपरेिटंग िसːम (OS) एक सॉ͆टवेयर है जो कंɗूटर के हाडŊवेयर और उपयोगकताŊ के बीच इंटरफेस के 
ŝप मŐ कायŊ करता है। यह कंɗूटर िसːम की संसाधनो ं(जैसे Ůोसेसर, मेमोरी, ːोरेज, आिद) का Ůबंधन 
करता है और उपयोगकताŊओ ंको िविभɄ एİɘकेशन ŮोŤामो ंको चलाने की अनुमित देता है। ऑपरेिटंग 
िसːम यह सुिनिʮत करता है िक सभी कायŊ सुचाŜ ŝप से चलते रहŐ और उपयोगकताŊ आसानी से िसːम 
का उपयोग कर सकŐ । 

ऑपरेिटंग िसːम की वाˑुकला (Architecture) 

ऑपरेिटंग िसːम की वाˑुकला का मतलब है ऑपरेिटंग िसːम के िविभɄ घटको ंकी संरचना और उनका 
आपस मŐ कायŊ करने का तरीका। ऑपरेिटंग िसːम की वाˑुकला आमतौर पर िनɻिलİखत Ůमुख घटको ंसे 
िमलकर बनती है: 



1. कनŊल (Kernel): 
कनŊल ऑपरेिटंग िसːम का मुƥ िहˣा है। यह िसːम के सभी महȕपूणŊ कायŘ को िनयंिũत 
करता है, जैसे िक Ůोसेस मैनेजमŐट, मेमोरी मैनेजमŐट, िडवाइस डŌ ाइवसŊ, फ़ाइल िसːम, और नेटविकō ग। 
कनŊल को ऑपरेिटंग िसːम का िदल कहा जा सकता है। 

2. मेमोरी मैनेजमŐट (Memory Management): 
यह घटक कंɗूटर की मेमोरी का Ůबंधन करता है। यह सुिनिʮत करता है िक Ůȑेक ŮिŢया को 
आवʴक माũा मŐ मेमोरी िमले और मेमोरी के सीिमत संसाधनो ंका सही उपयोग हो। 

3. Ůोसेस मैनेजमŐट (Process Management): 

यह घटक िविभɄ ŮिŢयाओ ं(processes) का Ůबंधन करता है। यह तय करता है िक कौन सी 
ŮिŢया कब और िकतनी देर तक चलनी चािहए, और यह सुिनिʮत करता है िक ŮिŢयाएँ एक-दूसरे 
से टकराएं नही।ं 

4. फाइल िसːम (File System): 

फाइल िसːम का काम डेटा को संŤिहत करना और उसे सही तरीके से ʩवİ̾थत करना है। यह 
फाइलो ंको नाम, İ̾थित और Ůकार के िहसाब से संगिठत करता है और डेटा तक पŠंचने के िलए 
एक इंटरफेस Ůदान करता है। 

5. िडवाइस डŌ ाइवसŊ (Device Drivers): 

ऑपरेिटंग िसːम िविभɄ हाडŊवेयर उपकरणो ं(जैसे िक िŮंटर, माउस, कीबोडŊ , िडˋ डŌ ाइव आिद) के 
साथ संवाद करने के िलए िडवाइस डŌ ाइवसŊ का उपयोग करता है। ये डŌ ाइवसŊ हाडŊवेयर और 
सॉ͆टवेयर के बीच मȯ̾थ के ŝप मŐ काम करते हœ। 

6. यूज़र इंटरफेस (User Interface): 
ऑपरेिटंग िसːम का यह िहˣा उपयोगकताŊ और िसːम के बीच इंटरैƕन Ůदान करता है। यह 
Ťािफकल यूजर इंटरफेस (GUI) या कमांड-लाइन इंटरफेस (CLI) हो सकता है। यह उपयोगकताŊओ ं
को िसːम से संवाद करने की अनुमित देता है। 

ऑपरेिटंग िसːम की वाˑुकला के Ůकार: 

1. मोनोिलिथक आिकŊ टेƁर (Monolithic Architecture): 

इस Ůकार मŐ, सभी ऑपरेिटंग िसːम के घटक कनŊल मŐ समािहत होते हœ। यह एक बड़े कोड बेस 
मŐ होता है, जहां सभी कायŊ एक साथ होते हœ। उदाहरण: UNIX, Linux 

2. माइŢोकनŊल आिकŊ टेƁर (Microkernel Architecture): 

इसमŐ कनŊल का आकार छोटा होता है और केवल सबसे महȕपूणŊ कायŊ (जैसे Ůोसेस मैनेजमŐट) 
करता है। अɊ कायŊ बाहरी मॉǰूʤ Ȫारा िकए जाते हœ। उदाहरण: Minix, QNX 

3. हाइिŰड आिकŊ टेƁर (Hybrid Architecture): 

यह मोनोिलिथक और माइŢोकनŊल दोनो ंकी िवशेषताएँ िमलाकर बनाई जाती है। कनŊल मŐ कुछ 
घटक एकजुट होते हœ, जबिक अɊ बाहरी होते हœ। उदाहरण: Windows NT, macOS 

 
6.Explain different types of operating system?  

ANS:- ऑपरेिटंग िसːम (OS) िविभɄ Ůकार के होते हœ, और हर Ůकार को िवशेष कायŘ 
और उपयोगकताŊओ ंकी आवʴकताओ ंके आधार पर िडज़ाइन िकया जाता है। Ůȑेक 
ऑपरेिटंग िसːम का उȞेʴ हाडŊवेयर संसाधनो ंका Ůबंधन करना और उपयोगकताŊ और 
एİɘकेशन को सेवाएं Ůदान करना है। नीचे िविभɄ Ůकार के ऑपरेिटंग िसːम की 
ʩाƥा दी गई है: 

1. बैच ऑपरेिटंग िसːम (Batch Operating System) 



 पįरभाषा: बैच ऑपरेिटंग िसːम मŐ समान Ůकार के कायŘ को एक साथ समूिहत 
िकया जाता है और िबना िकसी उपयोगकताŊ इंटरएƕन के Ţम मŐ िन˃ािदत िकया 
जाता है। 

 िवशेषताएँ: 
o कायŘ को बैचो ंमŐ समूिहत िकया जाता है। 
o उपयोगकताŊ का कायŊ िन˃ादन के दौरान कोई हˑƗेप नही ंहोता। 
o यह समय बचाता है और दोहराए जाने वाले कायŘ के िलए Ůभावी होता है। 

 उदाहरण: IBM के पुराने मेनůेम िसːम। 

2. टाइम-शेयįरंग ऑपरेिटंग िसːम (Time-Sharing Operating System) 

 पįरभाषा: टाइम-शेयįरंग ऑपरेिटंग िसːम का उȞेʴ एक समय मŐ एक से अिधक 
उपयोगकताŊओ ंको कंɗूटर संसाधनो ंका उपयोग करने की अनुमित देना है। 

 िवशेषताएँ: 
o एक से अिधक उपयोगकताŊ एक साथ िसːम का उपयोग कर सकते हœ। 
o CPU समय को छोटे-छोटे टुकड़ो ंमŐ बाँट िदया जाता है। 
o उपयोगकताŊओ ंको इंटरएİƃव तरीके से काम करने की अनुमित िमलती है। 

 उदाहरण: UNIX, Multics। 

3. įरयल-टाइम ऑपरेिटंग िसːम (Real-Time Operating System - RTOS) 

 पįरभाषा: įरयल-टाइम ऑपरेिटंग िसːम उन अनुŮयोगो ंके िलए िडज़ाइन िकया 
गया है िजɎŐ सटीक समय और उǄ िवʷसनीयता की आवʴकता होती है। 

 िवशेषताएँ: 
o समय सीमा के भीतर कायŘ को िन˃ािदत करना। 
o हाडŊ įरयल-टाइम और सॉɝ įरयल-टाइम मŐ वगŎकृत िकया जा सकता है। 
o समय-संवेदनशील कायŘ के िलए उपयोगी। 

 उदाहरण: VxWorks, FreeRTOS, RTEMS। 

4. िवतįरत ऑपरेिटंग िसːम (Distributed Operating System) 

 पįरभाषा: िवतįरत ऑपरेिटंग िसːम एकािधक कंɗूटरो ंको जोड़ता है और इɎŐ एक 
एकल िसːम के ŝप मŐ Ůˑुत करता है। 

 िवशेषताएँ: 
o िविभɄ कंɗूटरो ंको नेटवकŊ  के माȯम से जोड़ा जाता है। 
o संसाधनो ंको साझा करने और समɋय करने के िलए एक साथ काम करते 
हœ। 

o Ůणाली की िवʷसनीयता और संसाधन साझा करने मŐ मदद करता है। 
 उदाहरण: Google Android, Apache Hadoop, Plan 9। 

5. नेटवकŊ  ऑपरेिटंग िसːम (Network Operating System - NOS) 



 पįरभाषा: नेटवकŊ  ऑपरेिटंग िसːम नेटवकŊ  संसाधनो ंका Ůबंधन करता है और 
उपयोगकताŊओ ंको नेटवकŊ  के माȯम से िविभɄ सेवाएं Ůदान करता है। 

 िवशेषताएँ: 
o नेटवकŊ  के भीतर संसाधनो ंको साझा करना। 
o फाइल शेयįरंग, िŮंटर शेयįरंग और नेटवकŊ  सुरƗा Ůदान करता है। 
o नेटवकŊ  के िविभɄ कंɗूटरो ंके बीच संचार ̾थािपत करता है। 

 उदाहरण: Microsoft Windows Server, Novell NetWare, Linux-based systems। 

6. एंबेडेड ऑपरेिटंग िसːम (Embedded Operating System) 

 पįरभाषा: एंबेडेड ऑपरेिटंग िसːम िविशʼ कायŘ को पूरा करने के िलए िडज़ाइन 
िकए गए एंबेडेड िसːʈ मŐ उपयोग होता है, जैसे िक ˝ाटŊ िडवाइसेज़ और IoT 
(Internet of Things) उपकरण। 

 िवशेषताएँ: 
o छोटे आकार मŐ और Ɋूनतम संसाधनो ंके साथ काम करता है। 
o िवशेष हाडŊवेयर के िलए अनुकूिलत होता है। 
o अƛर įरयल-टाइम होती है। 

 उदाहरण: Embedded Linux, Windows CE, QNX। 

7. मोबाइल ऑपरेिटंग िसːम (Mobile Operating System) 

 पįरभाषा: मोबाइल ऑपरेिटंग िसːम ˝ाटŊफोन, टैबलेट और अɊ मोबाइल िडवाइसो ं
के िलए िडज़ाइन िकया गया है। 

 िवशेषताएँ: 
o टच ˌीन इंटरफेस के िलए अनुकूिलत। 
o बैटरी जीवन और संसाधन Ůबंधन पर ȯान कŐ िūत करता है। 
o वायरलेस संचार, ऐɛ और लोकेशन सेवाओं का समथŊन करता है। 

 उदाहरण: Android, iOS, Windows Phone। 

8. िसंगल-यूज़र, िसंगल-टाˋ ऑपरेिटंग िसːम (Single-User, Single-Task 
Operating System) 

 पįरभाषा: िसंगल-यूज़र, िसंगल-टाˋ ऑपरेिटंग िसːम केवल एक उपयोगकताŊ को 
एक समय मŐ एक कायŊ करने की अनुमित देता है। 

 िवशेषताएँ: 
o केवल एक कायŊ को एक समय मŐ चलाने की अनुमित होती है। 
o सरल और उपयोग मŐ आसान होता है। 

 उदाहरण: MS-DOS, Windows 3.x के पहले संˋरण। 

9. िसंगल-यूज़र, मʐी-टाˋ ऑपरेिटंग िसːम (Single-User, Multi-Task 
Operating System) 

 पįरभाषा: इस Ůकार का ऑपरेिटंग िसːम एक उपयोगकताŊ को एक समय मŐ कई 
कायŘ को िन˃ािदत करने की अनुमित देता है। 



 िवशेषताएँ: 
o एक उपयोगकताŊ Ȫारा एक साथ कई एİɘकेशन चलाए जा सकते हœ। 
o इंटरएİƃव कायŘ के िलए उपयुƅ। 

 उदाहरण: Windows, macOS, Linux (पसŊनल उपयोग के िलए)। 

10. मʐी-यूज़र ऑपरेिटंग िसːम (Multi-User Operating System) 

 पįरभाषा: मʐी-यूज़र ऑपरेिटंग िसːम एक साथ कई उपयोगकताŊओ ंको कंɗूटर 
संसाधनो ंका उपयोग करने की अनुमित देता है। 

 िवशेषताएँ: 
o एक समय मŐ कई उपयोगकताŊ कंɗूटर का उपयोग कर सकते हœ। 
o सुरƗा और उपयोगकताŊ Ůबंधन के िलए िवशेष तंũ होते हœ। 

 उदाहरण: UNIX, Linux, IBM mainframe systems (z/OS)। 

11. हाइिŰड ऑपरेिटंग िसːम (Hybrid Operating System) 

 पįरभाषा: हाइिŰड ऑपरेिटंग िसːम मोनोिलिथक और माइŢोकनŊल दोनो ंकी 
िवशेषताओ ंको िमलाकर बनाया जाता है। 

 िवशेषताएँ: 
o मोनोिलिथक िसːम की ŮदशŊन Ɨमता और माइŢोकनŊल की मॉǰूलर 
संरचना का िमŵण। 

o यह िसːम की İ̾थरता और ŮदशŊन को बेहतर बनाता है। 
 उदाहरण: Windows NT, macOS, और आधुिनक Linux संˋरण। 

 
  
7.What is process? Define the five state process models with transition?  

ANS:- Ůोसेस (Process) :-  

Ůोसेस एक ŮोŤाम है जो कंɗूटर की मेमोरी मŐ चल रहा होता है। जब हम कोई ŮोŤाम (जैसे िकसी 
सॉ͆टवेयर एİɘकेशन) चलाते हœ, तो वह ŮोŤाम एक Ůोसेस बन जाता है। एक Ůोसेस मŐ कोड, डेटा और 
Ůोसेस संबंिधत जानकारी जैसे रिजːसŊ, ːैक और अɊ संसाधन शािमल होते हœ। Ůोसेस की İ̾थित समय-
समय पर बदलती रहती है Ɛोिंक वह CPU का उपयोग करता है और िविभɄ कायŊ करता है। 

Ůोसेस की अव̾थाएँ (Process States) 

Ůोसेस का जीवनकाल िविभɄ अव̾थाओ ं(States) से गुजरता है, और इन अव̾थाओ ंके बीच संŢमण 
(Transitions) होते रहते हœ। इन अव̾थाओ ंको Ůोसेस मॉडल के ŝप मŐ समझा जा सकता है। यहाँ पाँच 
मुƥ अव̾थाएँ हœ िजनमŐ Ůोसेस हो सकता है: 

1. New (नया) 

 पįरभाषा: जब एक Ůोसेस को िसːम मŐ बनाया जाता है, तो वह "नई" अव̾था मŐ होता है। इस 
समय Ůोसेस को मेमोरी मŐ लोड िकया जाता है और संसाधन आवंिटत िकए जाते हœ। 

 संŢमण: जब Ůोसेस को सही संसाधन िमल जाते हœ, तो वह "Ready" अव̾था मŐ टŌ ांसफर हो जाता 
है। 



2. Ready (तैयार) 

 पįरभाषा: Ůोसेस "Ready" अव̾था मŐ तब होता है जब वह CPU के िलए तैयार होता है, यानी वह 
चलने के िलए ŮतीƗारत है, लेिकन अभी तक उसे CPU नही ंिमला है। 

 संŢमण: Ůोसेस CPU के िलए तैयार है, और जब CPU उपलɩ होता है, तो Ůोसेस "Running" अव̾था 
मŐ टŌ ांसफर हो जाता है। या यिद CPU का उपयोग अɊ Ůोसेस Ȫारा हो रहा हो, तो वह िफर से 
"Ready" अव̾था मŐ लौट सकता है। 

3. Running (चल रहा) 

 पįरभाषा: Ůोसेस "Running" अव̾था मŐ तब होता है जब CPU उसे िन˃ािदत कर रहा होता है। इस 
समय Ůोसेस अपने िनधाŊįरत कायŘ को करता है। 

 संŢमण: 
o यिद Ůोसेस को CPU की आवʴकता समाɑ हो जाती है या यिद वह I/O ऑपरेशन की 

आवʴकता को पूरा करता है, तो वह "Waiting" या "Blocked" अव̾था मŐ जा सकता है। 
o यिद Ůोसेस का समय समाɑ हो जाता है (time slice), तो वह "Ready" अव̾था मŐ वापस 

आ सकता है। 

4. Waiting (ŮतीƗारत) / Blocked 

 पįरभाषा: Ůोसेस "Waiting" या "Blocked" अव̾था मŐ तब होता है जब उसे िकसी बाहरी घटना, जैसे 
I/O ऑपरेशन, के पूरा होने का इंतजार करना होता है। इस अव̾था मŐ Ůोसेस CPU का उपयोग नही ं
कर सकता। 

 संŢमण: Ůोसेस िफर से "Ready" अव̾था मŐ टŌ ांसफर हो सकता है जब वह बाहरी घटना पूरी हो 
जाती है (जैसे डेटा Ůाɑ करना या िकसी िडवाइस से कनेƕन ̾थािपत करना)। 

5. Terminated (समाɑ) 

 पįरभाषा: जब Ůोसेस अपने कायŊ को पूरा कर लेता है या उसे िकसी कारणवश समाɑ िकया जाता 
है, तो वह "Terminated" अव̾था मŐ पŠँच जाता है। 

 संŢमण: यह अव̾था अंितम होती है। Ůोसेस के समाɑ होने के बाद, उसकी मेमोरी को मुƅ कर 
िदया जाता है और अɊ संसाधनो ंको भी पुनः  आवंिटत िकया जाता है। 

 

Ůोसेस ːेट टŌ ांिज़शन (Process State Transitions) 

Ůोसेस के जीवन मŐ िविभɄ अव̾थाओ ंके बीच कई Ůकार के संŢमण होते हœ। िनɻिलİखत Ůमुख संŢमण 
होते हœ: 

1. New → Ready: जब Ůोसेस को बनाने के बाद संसाधन िमलते हœ और वह CPU के िलए तैयार हो 
जाता है। 

2. Ready → Running: जब CPU उपलɩ होता है और Ůोसेस िन˃ादन के िलए चयिनत होता है। 
3. Running → Waiting/Blocked: जब Ůोसेस को कुछ I/O ऑपरेशन की ŮतीƗा होती है और वह 

CPU से हटा िदया जाता है। 
4. Running → Ready: यिद Ůोसेस का समय समाɑ हो जाता है (time slice) तो वह िफर से 

"Ready" अव̾था मŐ लौट आता है। 
5. Waiting/Blocked → Ready: जब I/O ऑपरेशन पूरा हो जाता है, तो Ůोसेस िफर से "Ready" अव̾था 

मŐ लौट आता है। 
6. Running → Terminated: जब Ůोसेस अपना कायŊ पूरा कर लेता है, तो वह समाɑ हो जाता है। 



 
8.What is CPU scheduling? Explain different types of CPU Scheduling 
Algorithms?  

ANS:- CPU Scheduling :- 

CPU Scheduling कंɗूटर िसːम मŐ CPU समय के Ůभावी उपयोग को सुिनिʮत करने की ŮिŢया है। जब 
एक साथ कई ŮोŤाम या ŮिŢयाएँ चल रही होती हœ, तो ऑपरेिटंग िसːम यह तय करता है िक कौन सी 
ŮिŢया CPU का उपयोग करेगी और कब। यह िनणŊय CPU Scheduling Algorithms के माȯम से िलया जाता 
है। CPU Scheduling मुƥ ŝप से मʐीटाİˋंग और मʐीŮोŤािमंग वातावरण मŐ िसːम के ŮदशŊन को 
बेहतर बनाने के िलए उपयोग िकया जाता है। 

CPU Scheduling Algorithms के Ůकार: 

1. First-Come, First-Served (FCFS) 
o यह सबसे सरल Scheduling Algorithm है। 
o जो ŮिŢया सबसे पहले आती है, उसे सबसे पहले CPU का समय िदया जाता है। 
o लाभ: सरल और आसान। 
o नुकसान: Convoy Effect (लंबी ŮिŢया के कारण छोटी ŮिŢयाएँ इंतजार करती हœ)। 

2. Shortest Job Next (SJN) या Shortest Job First (SJF) 
o सबसे छोटी CPU ब Ŋː टाइम वाली ŮिŢया को Ůाथिमकता दी जाती है। 
o लाभ: Ɋूनतम औसत ŮतीƗा समय। 
o नुकसान: Starvation (लंबी ŮिŢयाओ ंको नजरअंदाज िकया जा सकता है)। 
o यह Non-Preemptive और Preemptive दोनो ंहो सकता है। 

3. Priority Scheduling 
o Ůȑेक ŮिŢया को एक Ůाथिमकता दी जाती है, और उǄ Ůाथिमकता वाली ŮिŢया को 

पहले CPU िदया जाता है। 
o लाभ: महȕपूणŊ ŮिŢयाओ ंको Ůाथिमकता। 
o नुकसान: Starvation (कम Ůाथिमकता वाली ŮिŢयाएँ लंबे समय तक इंतजार कर सकती 

हœ)। 
o Solution: Aging (समय के साथ Ůाथिमकता बढ़ाना)। 

4. Round Robin (RR) 
o Ůȑेक ŮिŢया को CPU का समय (Time Quantum) समान ŝप से िदया जाता है। 
o जब Time Quantum समाɑ हो जाता है, तो ŮिŢया को कतार के अंत मŐ भेज िदया जाता 

है। 
o लाभ: समय-साझा (Time-Sharing) िसːम के िलए उपयुƅ। 
o नुकसान: अगर Time Quantum ठीक से सेट न हो, तो ŮदशŊन कम हो सकता है। 

5. Multilevel Queue Scheduling 
o ŮिŢयाओ ंको उनकी Ůाथिमकताओ ंया िवशेषताओ ं(जैसे बैच Ůोसेस, इंटरएİƃव Ůोसेस) के 

आधार पर िविभɄ कतारो ंमŐ िवभािजत िकया जाता है। 
o हर कतार का अलग-अलग Scheduling Algorithm होता है। 
o लाभ: लचीलापन। 
o नुकसान: जिटलता। 

6. Multilevel Feedback Queue Scheduling 
o यह Multilevel Queue Scheduling का एक बेहतर ŝप है। 
o ŮिŢया को उसके ŮदशŊन के आधार पर एक कतार से दूसरी कतार मŐ ̾थानांतįरत िकया 

जा सकता है। 
o लाभ: अिधकतम CPU उपयोग और बेहतर ŮितिŢया समय। 
o नुकसान: जिटलता। 

 
 



  
9. What is memory management? Define the techniques and requirement of 

memory management?  

Ans:- Memory Management :- 

Memory Management कंɗूटर िसːम मŐ उपलɩ मुƥ मेमोरी (RAM) के कुशल उपयोग को सुिनिʮत 
करने की ŮिŢया है। यह सुिनिʮत करता है िक ŮिŢयाएँ मेमोरी का उपयोग Ůभावी ढंग से करŐ और 
िसːम का ŮदशŊन बेहतर बना रहे। ऑपरेिटंग िसːम मेमोरी मैनेजमŐट के िलए िजʃेदार होता है, जो यह 
तय करता है िक कौन सी ŮिŢया मेमोरी मŐ कब और िकतनी जगह लेगी। 

Memory Management की आवʴकता: 

1. Ůोसेस का िन˃ादन (Process Execution) 
o िकसी भी ŮिŢया को िन˃ािदत करने के िलए उसे मुƥ मेमोरी मŐ लोड करना आवʴक 

है। 
2. कुशल संसाधन उपयोग (Efficient Resource Utilization) 

o सीिमत मेमोरी को Ůभावी तरीके से िवतįरत करना। 
3. Ůोसेस आइसोलेशन (Process Isolation) 

o एक ŮिŢया की मेमोरी को दूसरी ŮिŢया से अलग रखना तािक डेटा सुरƗा बनी रहे। 
4. मʐीŮोŤािमंग को सƗम करना (Enable Multiprogramming) 

o एक साथ कई ŮिŢयाओ ंको मेमोरी मŐ रखने की Ɨमता। 
5. तेज़ ŮदशŊन (Fast Performance) 

o मेमोरी Ůबंधन िसːम मेमोरी की कुशलता से पŠँच को सुिनिʮत करता है। 

 

Memory Management Techniques: 

1. Partitioning (पाटŎशिनंग) 

o मेमोरी को छोटे-छोटे िहˣो ंमŐ िवभािजत िकया जाता है। 
o दो Ůकार हœ: 

 Fixed Partitioning: मेमोरी को ̾थायी आकार के भागो ंमŐ िवभािजत िकया जाता 
है। 

 Dynamic Partitioning: मेमोरी को ŮिŢयाओ ंकी आवʴकता के अनुसार िवभािजत 
िकया जाता है। 

o सम˟ा: External Fragmentation (मेमोरी के छोटे-छोटे खाली िहˣे)। 
2. Paging (पेिजंग) 

o मेमोरी को समान आकार के पेज ůेʈ मŐ िवभािजत िकया जाता है। 
o Ůोसेस को भी छोटे पेजेज मŐ िवभािजत िकया जाता है, जो ůेʈ मŐ िफट होते हœ। 
o लाभ: External Fragmentation से बचाव। 
o नुकसान: Internal Fragmentation (ůेम मŐ अŮयुƅ मेमोरी)। 

3. Segmentation (सेगमŐटेशन) 
o मेमोरी को लॉिजकल सेगमŐट्स मŐ िवभािजत िकया जाता है, जैसे कोड, डेटा, और ːैक। 
o यह ŮिŢया की संरचना को बेहतर तरीके से दशाŊता है। 
o सम˟ा: External Fragmentation हो सकती है। 

4. Virtual Memory (वचुŊअल मेमोरी) 
o यह तकनीक मुƥ मेमोरी की तुलना मŐ बड़ी मेमोरी की Ůतीत Ůदान करती है। 
o डेटा का वह िहˣा जो तǽाल आवʴक नही ंहै, उसे िडˋ (secondary memory) मŐ 

संŤिहत िकया जाता है। 
o लाभ: बड़ी ŮिŢयाओ ंको िन˃ािदत करना संभव बनाता है। 



o नुकसान: Thrashing (ŮिŢया का बार-बार पेज ˢैप करना)। 
5. Swapping (ˢैिपंग) 

o एक ŮिŢया को मेमोरी से हटा कर िडˋ मŐ ̾थानांतįरत िकया जाता है और आवʴकता 
होने पर वापस लाया जाता है। 

o लाभ: मʐीŮोŤािमंग मŐ सहायक। 
o नुकसान: समय लगने वाला (I/O Overhead)। 

 

Memory Management की आवʴकताएँ: 

1. įरलायिबिलटी (Reliability) 
o ŮिŢया के डेटा को सुरिƗत रखना। 

2. Efficiency (दƗता) 

o मेमोरी का कुशल उपयोग सुिनिʮत करना। 
3. Isolation (आइसोलेशन) 

o ŮिŢयाओ ंको एक-दूसरे के हˑƗेप से बचाना। 
4. Dynamic Allocation (डायनेिमक अलोकेशन) 

o ŮिŢयाओ ंको उनकी आवʴकता के अनुसार मेमोरी Ůदान करना। 
5. Fragmentation Management (ůैगमŐटेशन का Ůबंधन) 

o Internal और External Fragmentation को कम करना। 

 

10.What is different between contiguous and non-contiguous memory 
allocation?  

Ans:- Contiguous और Non-Contiguous Memory Allocation मŐ अंतर: 

1. पįरभाषा (Definition): 

 Contiguous Memory Allocation (सिɄिहत मेमोरी आवंटन): 

o इसमŐ एक ŮिŢया को मेमोरी मŐ िनरंतर (एक साथ) ̾थान िदया जाता है। 
o ŮिŢया का डेटा मेमोरी मŐ लगातार ɰॉƛ मŐ ːोर होता है। 

 Non-Contiguous Memory Allocation (असिɄिहत मेमोरी आवंटन): 

o इसमŐ एक ŮिŢया के िलए मेमोरी के िविभɄ ̾थानो ंपर ɰॉƛ आवंिटत िकए जा सकते 
हœ। 

o ŮिŢया का डेटा मेमोरी मŐ अलग-अलग जगहो ंपर ːोर होता है। 

 

2. मेमोरी ůैगमŐटेशन (Memory Fragmentation): 

 Contiguous Allocation: 
o External Fragmentation (मेमोरी के छोटे-छोटे खाली िहˣे) की सम˟ा होती है। 
o यह मेमोरी उपयोग को सीिमत कर सकता है। 

 Non-Contiguous Allocation: 
o External Fragmentation की सम˟ा नही ंहोती। 
o लेिकन Internal Fragmentation (ɰॉक मŐ अŮयुƅ मेमोरी) हो सकती है। 

 



3. ŮदशŊन (Performance): 

 Contiguous Allocation: 
o मेमोरी एƛेस तेज़ होता है Ɛोिंक डेटा िनरंतर ̾थान पर होता है। 
o लाभ: CPU और I/O िडवाइस के िलए आसान और कुशल। 

 Non-Contiguous Allocation: 
o मेमोरी एƛेस धीमा हो सकता है Ɛोिंक डेटा अलग-अलग ̾थानो ंपर फैला होता है। 
o पेिजंग और सेगमŐटेशन के िलए मेमोरी मैनेजमŐट यूिनट (MMU) की आवʴकता होती है। 

 

4. जिटलता (Complexity): 

 Contiguous Allocation: 
o सरल और कम जिटल। 
o मेमोरी आवंटन और िड-आवंटन करना आसान है। 

 Non-Contiguous Allocation: 
o जिटल और अिधक Ůबंधन की आवʴकता। 
o पेज टेबल और सेगमŐट टेबल जैसे अितįरƅ डेटा संरचनाओ ंकी आवʴकता होती है। 

 

5. उपयोग (Usage): 

 Contiguous Allocation: 
o यह िसːम मŐ सरल ŮिŢयाओ ंऔर फाइल ːोरेज मŐ उपयोगी है। 
o मुƥतः  पुरानी िसːम िडज़ाइन मŐ देखा जाता है। 

 Non-Contiguous Allocation: 
o मʐीŮोŤािमंग, वचुŊअल मेमोरी, और बड़े डेटा सेट्स के िलए उपयुƅ। 
o आधुिनक ऑपरेिटंग िसːम (जैसे पेिजंग और सेगमŐटेशन) मŐ अिधक उपयोग होता है। 

 

6. उदाहरण (Examples): 

 Contiguous Allocation: 
o Fixed Partitioning, Dynamic Partitioning। 

 Non-Contiguous Allocation: 
o Paging, Segmentation, Virtual Memory। 

 
 11.What is device management? Write the main functions of device 
management in OS?  

Ans:- Device Management Ɛा है? 

Device Management ऑपरेिटंग िसːम (OS) का एक महȕपूणŊ कायŊ है, जो िसːम मŐ उपलɩ हाडŊवेयर 
िडवाइस (जैसे िŮंटर, हाडŊ िडˋ, कीबोडŊ , माउस, आिद) का Ůबंधन करता है। यह सुिनिʮत करता है िक 
िडवाइस कुशलता से उपयोग िकए जाएँ, और िविभɄ ŮिŢयाएँ हाडŊवेयर संसाधनो ंको साझा कर सकŐ । 



िडवाइस मैनेजमŐट का मुƥ उȞेʴ हाडŊवेयर िडवाइस को ŮिŢयाओ ंके िलए उपलɩ कराना, डेटा टŌ ांसफर 
का Ůबंधन करना, और िडवाइस एƛेस को िनयंिũत करना है। 

 

Device Management के मुƥ कायŊ: 

1. Device Communication (िडवाइस संचार): 

o OS यह सुिनिʮत करता है िक िसːम और इनपुट/आउटपुट (I/O) िडवाइस के बीच संचार 
सही ढंग से हो। 

o यह डेटा टŌ ांसफर के िलए उिचत Ůोटोकॉल और डŌ ाइवसŊ का उपयोग करता है। 
2. Device Allocation (िडवाइस आवंटन): 

o OS यह तय करता है िक कौन सी ŮिŢया को िकस िडवाइस का उपयोग करना है। 
o जब कई ŮिŢयाएँ एक ही िडवाइस का उपयोग करना चाहती हœ, तो OS आवंटन का Ůबंधन 

करता है। 
3. Device Deallocation (िडवाइस िड-आवंटन): 

o जब कोई ŮिŢया िडवाइस का उपयोग समाɑ कर लेती है, तो OS उस िडवाइस को įरलीज़ 
कर देता है, तािक अɊ ŮिŢयाएँ इसका उपयोग कर सकŐ । 

4. Device Drivers (िडवाइस डŌ ाइवसŊ): 
o OS िडवाइस डŌ ाइवसŊ का उपयोग करके हाडŊवेयर और सॉ͆टवेयर के बीच संचार करता है। 
o यह डŌ ाइवसŊ हाडŊवेयर िडवाइस की िविशʼता को िछपाते हœ और उपयोगकताŊ के िलए 

आसान इंटरफ़ेस Ůदान करते हœ। 
5. Buffering (बफįरंग): 

o डेटा को अ̾थायी ŝप से मेमोरी मŐ संŤिहत िकया जाता है (बफर मŐ) तािक I/O िडवाइस 
और CPU के बीच डेटा टŌ ांसफर सुचाŝ ŝप से हो। 

o यह गित के अंतर को संतुिलत करता है। 
6. Spooling (˙ूिलंग): 

o एक िडवाइस को कई ŮिŢयाओ ंके बीच साझा करने के िलए ˙ूिलंग का उपयोग िकया 
जाता है। 

o उदाहरण: एक ही समय मŐ कई िŮंट जॉɵ को िŮंटर कतार मŐ डालना। 
7. Error Handling (ũुिट Ůबंधन): 

o अगर कोई िडवाइस फेल होता है या डेटा टŌ ांसफर मŐ सम˟ा होती है, तो OS ũुिटयो ंका 
पता लगाता है और उɎŐ ठीक करने की कोिशश करता है। 

8. I/O Scheduling (आई/ओ शेǰूिलंग): 
o OS I/O िडवाइस के िलए ŮिŢयाओ ंकी कतार बनाता है और उनका शेǰूिलंग करता है। 
o यह सुिनिʮत करता है िक िडवाइस का उपयोग कुशल और Ůभावी ढंग से हो। 

9. Access Control (पŠंच िनयंũण): 
o OS यह सुिनिʮत करता है िक केवल अिधकृत ŮिŢयाएँ ही िडवाइस का उपयोग कर सकŐ । 
o यह सुरƗा और डेटा इंिटिŤटी बनाए रखने मŐ मदद करता है। 

 

Device Management के लाभ: 

1. िसːम और िडवाइस के बीच कुशल संचार। 
2. संसाधनो ंका इʼतम उपयोग। 
3. कई ŮिŢयाओ ंके बीच हाडŊवेयर का समुिचत साझाकरण। 
4. हाडŊवेयर की ũुिटयो ंका बेहतर Ůबंधन। 
5. उपयोगकताŊ और ŮिŢयाओ ंको हाडŊवेयर के जिटल िववरण से मुƅ रखना। 

 



 
 12.Explain the disk scheduling algorithm?  

Ans:- Disk Scheduling Algorithm Ɛा है? 

Disk Scheduling Algorithm हाडŊ िडˋ पर डेटा पढ़ने या िलखने के िलए I/O अनुरोधो ं(Requests) को 
अनुŢिमत करने की ŮिŢया है। 
िडˋ हेड (Disk Head) को टŌ ैƛ पर ̾थानांतįरत करने मŐ समय लगता है, िजसे Seek Time कहते हœ। 
Disk Scheduling Algorithm का मुƥ उȞेʴ है: 

1. Seek Time को कम करना। 
2. Disk Throughput को अिधकतम करना। 
3. Latency को कम करना। 

 

Disk Scheduling Algorithms के Ůकार: 

1. First-Come, First-Served (FCFS): 
o िववरण: 

अनुरोधो ंको उसी Ţम मŐ पूरा िकया जाता है, जैसे वे आते हœ। 
o लाभ: 

 सरल और आसान। 
 िकसी भी ŮिŢया के साथ भेदभाव नही।ं 

o नुकसान: 

 Seek Time अिधक हो सकता है। 
 िडˋ हेड अनावʴक ŝप से लंबी दूरी तय कर सकता है। 

 

2. Shortest Seek Time First (SSTF): 
o िववरण: 

िडˋ हेड उस अनुरोध को पूरा करता है, जो सबसे कम Seek Time (नजदीकी टŌ ैक) पर 
होता है। 

o लाभ: 
 Seek Time को कम करता है। 

o नुकसान: 
 Starvation की सम˟ा हो सकती है, Ɛोिंक दूर के अनुरोध लंबे समय तक इंतजार 

कर सकते हœ। 

 

3. SCAN (Elevator Algorithm): 
o िववरण: 

िडˋ हेड एक िदशा मŐ लगातार टŌ ैƛ को ˋैन करता है और अनुरोधो ंको पूरा करता 
है। जब अंितम टŌ ैक तक पŠँचता है, तो िदशा बदलता है। 

o लाभ: 
 Starvation की सम˟ा कम होती है। 
 समान िवतरण। 

o नुकसान: 

 Seek Time कभी-कभी अिधक हो सकता है। 



 

4. C-SCAN (Circular SCAN): 
o िववरण: 

SCAN Algorithm का एक संˋरण। िडˋ हेड केवल एक िदशा मŐ टŌ ैƛ को ˋैन करता 
है, और अंितम टŌ ैक तक पŠँचने के बाद शुŜआत मŐ वापस आ जाता है। 

o लाभ: 

 समान ŮतीƗा समय। 
 Starvation को रोका जाता है। 

o नुकसान: 

 कुछ अितįरƅ समय लग सकता है, Ɛोिंक िडˋ हेड को शुŝ मŐ वापस आना 
होता है। 

 

5. LOOK Algorithm: 
o िववरण: 

यह SCAN Algorithm के समान है, लेिकन िडˋ हेड केवल उन टŌ ैƛ तक जाता है, जहाँ 
अनुरोध होते हœ, अंितम टŌ ैक तक नही ंजाता। 

o लाभ: 

 अनावʴक याũा को कम करता है। 
o नुकसान: 

 SCAN की तरह ही ŮदशŊन करता है। 

 

6. C-LOOK Algorithm: 
o िववरण: 

यह C-SCAN का संˋरण है। िडˋ हेड केवल अनुरोधो ंके बीच चलता है और अंितम 
टŌ ैक तक जाने के बजाय पहले अनुरोध पर लौट आता है। 

o लाभ: 
 C-SCAN की तुलना मŐ कम Seek Time। 

o नुकसान: 
 कुछ जिटलता। 

 
12.What is file? How many types of file in Operating System?  

Ans:- फ़ाइल (File) :- 

फ़ाइल डेटा को ̾थायी ŝप से ːोर करने का एक संŤह है, िजसे ऑपरेिटंग िसːम Ȫारा ʩवİ̾थत और 
Ůबंिधत िकया जाता है। फ़ाइलŐ उपयोगकताŊ Ȫारा या िसːम Ȫारा बनाई जाती हœ, और इनमŐ डेटा, जानकारी, 
या ŮोŤाम कोड हो सकता है। 

ऑपरेिटंग िसːम फ़ाइल को नाम और ̾थान के माȯम से पहचानता है। 

 

फ़ाइल के Ůकार (Types of File in Operating System): 

ऑपरेिटंग िसːम मŐ फ़ाइलो ंको उनके उपयोग और सामŤी के आधार पर िविभɄ ŵेिणयो ंमŐ िवभािजत िकया 
गया है। मुƥ Ůकार िनɻिलİखत हœ: 



 

1. Text File (पाठ फ़ाइल): 

 िववरण: 
o यह फ़ाइल अƗरो,ं अंको,ं और अɊ वणŘ का एक Ţम होती है। 
o इसमŐ साधारण टेƜ होता है िजसे उपयोगकताŊ पढ़ सकता है। 

 उदाहरण: 

o .txt, .csv, .log। 
 उपयोग: 

o नोट्स िलखने, लॉग फाइल, डेटा संŤह। 

 

2. Binary File (बाइनरी फ़ाइल): 

 िववरण: 
o इसमŐ डेटा बाइनरी Ůाŝप (0 और 1) मŐ संŤहीत होता है। 
o इसे सीधे पढ़ा नही ंजा सकता, इसे िवशेष ŮोŤाम के माȯम से पढ़ा जाता है। 

 उदाहरण: 

o .exe, .dll, .bin। 
 उपयोग: 

o सॉ͆टवेयर िन˃ादन योƶ फ़ाइलŐ। 

 

3. Program File (ŮोŤाम फ़ाइल): 

 िववरण: 
o इन फ़ाइलो ंमŐ कोड या िनदőश होते हœ िजɎŐ कंɗूटर िन˃ािदत कर सकता है। 

 उदाहरण: 

o .exe, .class, .py, .sh। 
 उपयोग: 

o ŮोŤािमंग और सॉɝवेयर डेवलपमŐट। 

 

4. Multimedia File (मʐीमीिडया फ़ाइल): 

 िववरण: 
o इन फ़ाइलो ंमŐ िचũ, वीिडयो, और ऑिडयो जैसे मʐीमीिडया डेटा होता है। 

 उदाहरण: 
o िचũ: .jpg, .png 

o वीिडयो: .mp4, .mkv 

o ऑिडयो: .mp3, .wav। 
 उपयोग: 

o मनोरंजन और सूचना Ůसार। 

 



5. Database File (डेटाबेस फ़ाइल): 

 िववरण: 
o इन फ़ाइलो ंमŐ संरिचत डेटा होता है िजसे ŮोŤाम Ȫारा ʩवİ̾थत और एƛेस िकया 

जा सकता है। 
 उदाहरण: 

o .db, .mdb, .sql। 
 उपयोग: 

o डेटा ːोरेज और Ůबंधन। 

 

6. Directory File (डायरेƃरी फ़ाइल): 

 िववरण: 
o यह फ़ाइल अɊ फ़ाइलो ंऔर डायरेƃरीज़ का एक संŤह होती है। 
o इसे Folder भी कहा जाता है। 

 उदाहरण: 
o िकसी फोʒर का ̾थान। 

 उपयोग: 
o फ़ाइलो ंको ʩवİ̾थत करना। 

 

7. Special File (˙ेशल फ़ाइल): 

 िववरण: 
o यह फ़ाइलŐ हाडŊवेयर िडवाइस से संबंिधत होती हœ। 
o इनका उपयोग इनपुट/आउटपुट ऑपरेशंस के िलए होता है। 

 उदाहरण: 
o Block Files (िडˋ से संबंिधत) 

o Character Files (कीबोडŊ , माउस से संबंिधत)। 
 उपयोग: 

o हाडŊवेयर और सॉ͆टवेयर के बीच संचार। 

 

8. Temporary File (अ̾थायी फ़ाइल): 

 िववरण: 
o यह अ̾थायी डेटा ːोरेज के िलए उपयोग की जाती है और उपयोग के बाद हटा दी 

जाती है। 
 उदाहरण: 

o .tmp। 
 उपयोग: 

o ऑपरेशɌ के दौरान डेटा कैिशंग। 

 
14.Explain the different between logical and physical file system?  

Ans:- Logical और Physical File System मŐ अंतर 



Logical File System और Physical File System फाइलो ंके Ůबंधन के िलए ऑपरेिटंग िसːम Ȫारा उपयोग 
िकए जाने वाले दो अलग-अलग ˑर हœ। दोनो ंका उȞेʴ फाइलो ंको ːोर, ʩवİ̾थत, और एƛेस करना है, 

लेिकन ये अलग-अलग कायŊ करते हœ। 

 

1. Logical File System (तािकŊ क फाइल िसːम): 

 पįरभाषा: 
Logical File System फाइलो ंकी संरचना और उपयोगकताŊ Ȫारा उɎŐ एƛेस करने के तरीके को 
पįरभािषत करता है। यह उपयोगकताŊ को फाइल नाम और िनदő िशकाओ ंके ŝप मŐ फाइलो ंतक 
पŠंचने की सुिवधा देता है। 

 मुƥ कायŊ: 

o फाइलो ंका नामकरण (Naming)। 
o फाइल संरचना और संगठन। 
o फाइल सुरƗा और अनुमित Ůबंधन। 
o फाइलो ंको उपयोगकताŊ से अमूतŊ (abstract) ŝप मŐ Ůˑुत करना। 

 उदाहरण: 
o फाइलो ंको फोʒर मŐ ʩवİ̾थत करना। 
o फ़ाइल नाम, एƛटŐशन और अनुमित (Permissions) को िनयंिũत करना। 

 उपयोगकताŊ ̊िʼकोण: 

o उपयोगकताŊ फाइलो ंको नाम, पथ (Path), और िनदő िशकाओ ंके माȯम से एƛेस करता है। 
 लाभ: 

o उपयोगकताŊ को फाइल िसːम की भौितक जिटलता से मुƅ रखता है। 
o फाइल सुरƗा और िनयंũण के िलए आवʴक। 

 

2. Physical File System (भौितक फाइल िसːम): 

 पįरभाषा: 

Physical File System हाडŊ िडˋ, SSD, या अɊ ːोरेज िडवाइस पर फाइलो ंको भौितक ŝप से 
ːोर और ʩवİ̾थत करता है। 

 मुƥ कायŊ: 
o डेटा को िडˋ पर ɰॉƛ मŐ ːोर करना। 
o ůी ˙ेस और ːोरेज का Ůबंधन। 
o िडˋ पर फाइल की लोकेशन को टŌ ैक करना। 

 उदाहरण: 
o हाडŊ िडˋ पर फाइलो ंको Ƒːर या सेƃर मŐ ːोर करना। 
o डेटा को रीड/राइट ऑपरेशɌ के िलए हाडŊवेयर तक पŠंचाना। 

 उपयोगकताŊ ̊िʼकोण: 
o उपयोगकताŊ फाइलो ंकी भौितक लोकेशन से अवगत नही ंहोता। 

 लाभ: 
o डेटा को कुशलतापूवŊक ːोर और एƛेस करने मŐ मदद करता है। 
o ːोरेज ˙ेस का Ůभावी उपयोग। 

 
15.What is system call? Explain the types of system call.  
Ans:- System Call :- System Call एक ऐसा इंटरफ़ेस ह ैजो उपयोगकताᭅ के ᮧोᮕाम और 
ऑपरेᳳटग िस᭭टम के बीच संचार ᭭थािपत करता ह।ै जब कोई ᮧोᮕाम ᳰकसी हाडᭅवेयर ᳯरसोसᭅ 
(जैसे ᳰक मेमोरी, फाइल, या िडवाइस) का उपयोग करना चाहता ह,ै तो वह सीधे हाडᭅवेयर से 



संपकᭅ नहᱭ कर सकता। इसके बजाय, वह System Call के मा᭟यम से ऑपरेᳳटग िस᭭टम से अनुरोध 
करता ह।ै 

System Calls का मुƥ उȞेʴ उपयोगकताŊ और ऑपरेिटंग िसːम के बीच एक सुरिƗत और िनयंिũत 
इंटरफ़ेस Ůदान करना है। 

 

System Call के Ůकार 

System Calls को उनके उपयोग और कायŊƗमता के आधार पर कई ŵेिणयो ंमŐ िवभािजत िकया गया है: 

 

1. Process Control (ŮिŢया िनयंũण): 

 िववरण: 
यह System Calls ŮिŢया (Process) के िनमाŊण, िन˃ादन, और समाİɑ के िलए उपयोग की जाती 
हœ। 

 उदाहरण: 

o fork() - नई ŮिŢया बनाने के िलए। 
o exec() - एक ŮिŢया को िन˃ािदत करने के िलए। 
o exit() - ŮिŢया समाɑ करने के िलए। 
o wait() - ŮिŢया के समाɑ होने का इंतजार करने के िलए। 

 उपयोग: 
o नई ŮिŢया बनाना। 
o ŮिŢया को रोकना, पुनः  आरंभ करना। 

 

2. File Management (फाइल Ůबंधन): 

 िववरण: 
यह System Calls फाइलो ंको पढ़ने, िलखने, खोलने और बंद करने के िलए उपयोग की जाती 
हœ। 

 उदाहरण: 

o open() - फ़ाइल खोलने के िलए। 
o read() - फ़ाइल से डेटा पढ़ने के िलए। 
o write() - फ़ाइल मŐ डेटा िलखने के िलए। 
o close() - फ़ाइल बंद करने के िलए। 

 उपयोग: 
o फाइलो ंपर संचालन (Operations)। 
o फाइल की अनुमित (Permissions) सेट करना। 

 

3. Device Management (िडवाइस Ůबंधन): 

 िववरण: 
यह System Calls इनपुट/आउटपुट िडवाइस (जैसे कीबोडŊ , िŮंटर) के साथ संचार करने के िलए 
उपयोग की जाती हœ। 



 उदाहरण: 

o ioctl() - िडवाइस को िनयंिũत करने के िलए। 
o read() - िडवाइस से डेटा पढ़ने के िलए। 
o write() - िडवाइस पर डेटा िलखने के िलए। 

 उपयोग: 
o हाडŊवेयर से डेटा का आदान-Ůदान। 
o िडवाइस की İ̾थित जांचना। 

 

4. Information Maintenance (जानकारी रखरखाव): 

 िववरण: 
यह System Calls िसːम की जानकारी और सेिटंƺ को Ůाɑ और संशोिधत करने के िलए 
उपयोग की जाती हœ। 

 उदाहरण: 
o getpid() - ŮिŢया का पहचान संƥा (PID) Ůाɑ करने के िलए। 
o getuid() - उपयोगकताŊ की पहचान संƥा (UID) Ůाɑ करने के िलए। 
o setuid() - उपयोगकताŊ की पहचान संƥा सेट करने के िलए। 

 उपयोग: 
o ŮिŢया और उपयोगकताŊ जानकारी। 
o िसːम सेिटंƺ बदलना। 

 

5. Communication (संचार): 

 िववरण: 
यह System Calls िविभɄ ŮिŢयाओ ंके बीच डेटा का आदान-Ůदान करने के िलए उपयोग की 
जाती हœ। 

 उदाहरण: 

o pipe() - पाइप बनाना। 
o send() - डेटा भेजने के िलए। 
o receive() - डेटा Ůाɑ करने के िलए। 
o shmget() - साझा मेमोरी Ůाɑ करने के िलए। 

 उपयोग: 
o इंटर-Ůोसेस कʄुिनकेशन (IPC)। 
o नेटवकŊ  पर डेटा टŌ ांसफर। 

 
 
 16.What is Process? Give the difference between a process and a program.  

Ans:- Process:- Process एक ᮧोᮕाम का िन᭬पादन (Execution) ह।ै 
यह एक सᳰᮓय इकाई ह ैजो ᮧोᮕाम कोड और इससे संबंिधत सभी गितिविधयᲂ (जसै ेडेटा और संसाधन) को 
शािमल करती ह।ै 
ऑपरेᳳटग िस᭭टम के तहत, ᳰकसी ᮧोᮕाम को िन᭬पाᳰदत करने के िलए आव᭫यक संसाधन जैस ेCPU, ममेोरी, और 
इनपुट/आउटपुट िडवाइस, एक ᮧᳰᮓया के ᱨप मᱶ ᮧदान ᳰकए जाते हᱹ। 



Process के Ůमुख तȕ: 

1. ŮोŤाम कोड: वह कोड िजसे िन˃ािदत िकया जा रहा है। 
2. Ůोसेसर ːेट: CPU रिजːर और अɊ संसाधनो ंकी İ̾थित। 
3. संसाधन: मेमोरी, फाइʤ, और इनपुट/आउटपुट िडवाइस। 
4. Process Control Block (PCB): ŮिŢया की जानकारी जैसे ID, İ̾थित (State), और Ůायįरटी। 

 

Program और Process के बीच अंतर: 

पैरामीटर Program (ŮोŤाम) Process (ŮिŢया) 

पįरभाषा 
ŮोŤाम िनदőशो ंका İ̾थर (Static) समूह 
है। 

ŮिŢया ŮोŤाम का सिŢय (Active) ŝप है। 

İ̾थित (State) यह िनİʻय (Inactive) है। 
यह िन˃ादन के दौरान सिŢय (Active) 
होती है। 

भंडारण (Storage) 
हाडŊ िडˋ या ːोरेज िडवाइस पर 
संŤहीत। 

मेमोरी (RAM) मŐ लोड की जाती है। 

उपयोगकताŊ का 
̊िʼकोण 

यह उपयोगकताŊ Ȫारा िलखा और देखा 
जा सकता है। 

यह ऑपरेिटंग िसːम Ȫारा Ůबंिधत की 
जाती है। 

लाइफ साइिकल 
एक ̾थायी इकाई है, जब तक इसे 
हटाया न जाए। 

अ̾थायी है, जब ŮिŢया समाɑ होती है, तो 
यह नʼ हो जाती है। 

संसाधन उपयोग 
यह िकसी भी िसːम संसाधन का 
उपयोग नही ंकरता। 

यह CPU, मेमोरी, और अɊ संसाधनो ंका 
उपयोग करता है। 

उदाहरण .exe, .txt, या अɊ फाइल। फ़ाइल का िन˃ादन, जैसे ŮोŤाम चलाना। 

 
 
 17.What is paging? What is Page Table? Explain the conversion of Virtual 
Address to Physical Address in Paging with example.  

Ans:- Paging Ɛा है? 

Paging एक मेमोरी Ůबंधन तकनीक है िजसका उपयोग ऑपरेिटंग िसːम मŐ मेमोरी को कुशलतापूवŊक 
Ůबंिधत करने के िलए िकया जाता है। 
Paging के तहत, मेमोरी को समान आकार के छोटे ɰॉƛ मŐ िवभािजत िकया जाता है: 

 Logical Memory (वचुŊअल मेमोरी): इसे Pages (पृʿ) मŐ िवभािजत िकया जाता है। 
 Physical Memory (भौितक मेमोरी): इसे Frames (ůेम) मŐ िवभािजत िकया जाता है। 

हर पेज का आकार एक ůेम के आकार के बराबर होता है। 

जब एक ŮोŤाम को िन˃ािदत िकया जाता है, तो उसके पेज को िफिजकल मेमोरी के ůेम मŐ लोड िकया 
जाता है। 

 

Page Table Ɛा है? 



Page Table एक डेटा संरचना (Data Structure) है जो वचुŊअल एडŌ ेस (Virtual Address) और िफिजकल एडŌ ेस 
(Physical Address) के बीच का मैिपंग (Mapping) ːोर करता है। 

Page Table का मुƥ कायŊ है: 

 यह बताना िक वचुŊअल मेमोरी का कौन सा पेज िफिजकल मेमोरी के िकस ůेम मŐ ːोर है। 
 यिद पेज मेमोरी मŐ नही ंहै, तो यह िडˋ पर पेज की लोकेशन का पता देता है। 

Page Table के तȕ: 

1. Page Number (पृʿ संƥा): वचुŊअल एडŌ ेस का िहˣा जो पेज को पहचानता है। 
2. Frame Number (ůेम संƥा): िफिजकल मेमोरी मŐ पेज का ̾थान। 
3. Control Bits: जैसे िक वैिलड/इनवैिलड िबट। 

 

Virtual Address को Physical Address मŐ बदलने की ŮिŢया (Paging के साथ): 

वचुŊअल एडŌ ेस का िवभाजन: 

1. Page Number (पृʿ संƥा): वचुŊअल एडŌ ेस का वह िहˣा जो पेज को िनिदŊʼ करता है। 
2. Page Offset (पृʿ ऑफ़सेट): पेज के अंदर िकसी डेटा की İ̾थित को दशाŊता है। 

ŮिŢया: 

1. Page Table Lookup (पेज टेबल खोज): 
o वचुŊअल एडŌ ेस के Page Number का उपयोग करके, Page Table से संबंिधत ůेम नंबर 

Ůाɑ करŐ । 
2. Frame Number जोड़Ő: 

o ůेम नंबर मŐ Page Offset जोड़कर िफिजकल एडŌ ेस Ůाɑ करŐ। 

 

उदाहरण: 

जानकारी: 

 वचुŊअल एडŌ ेस ˙ेस: 16 पेज (Page Size = 4 KB)। 
 िफिजकल मेमोरी ˙ेस: 8 ůेम। 

वचुŊअल एडŌ ेस: 

 16 पेज = 242^424 पेज → Page Number के िलए 4 िबट। 
 Page Offset के िलए: 4 KB=2124 \text{ KB} = 2^{12}4 KB=212, इसिलए Offset = 12 िबट। 
 कुल वचुŊअल एडŌ ेस = 4+12=164 + 12 = 164+12=16 िबट। 

ŮिŢया: 

1. वचुŊअल एडŌ ेस: 0001 0100 0000 0000 

o Page Number: 0001 (पेज 1)। 



o Offset: 0100 0000 0000। 
2. Page Table देखŐ: 

o Page 1 → Frame 5। 
3. िफिजकल एडŌ ेस: 

o Frame 5 = 0101। 
o Offset = 0100 0000 0000। 
o िफिजकल एडŌ ेस = 0101 0100 0000 0000। 

 
 18.Mention few Page Replacement Strategies  

Ans:- Page Replacement Strategies (पृʿ Ůित̾थापन रणनीितयाँ) 

Page Replacement एक ऐसी तकनीक है िजसका उपयोग ऑपरेिटंग िसːम Ȫारा िकया जाता है जब 
िफिजकल मेमोरी मŐ एक नई पेज को लोड करने के िलए कोई खाली ̾थान नही ंहोता है। ऐसी İ̾थित मŐ, 
िसːम को यह तय करना होता है िक िकस पेज को हटाया जाए तािक नया पेज मेमोरी मŐ लोड िकया जा 
सके। 
यह ŮिŢया िवशेष ŝप से Demand Paging और Virtual Memory िसːम मŐ महȕपूणŊ है। 

नीचे कुछ Ůमुख Page Replacement Strategies दी जा रही हœ: 

 

1. FIFO (First In First Out) 

 िववरण: 
FIFO पेज Ůित̾थापन रणनीित सबसे पुरानी पेज को हटाने का काम करती है। इसका मतलब है िक 
जो पेज सबसे पहले मेमोरी मŐ लोड Šआ था, वह सबसे पहले िनकाला जाएगा। 

 कायŊŮणाली: 

FIFO मŐ एक पंİƅ (Queue) होती है िजसमŐ पेजो ंको लोड करने का Ţम įरकॉडŊ होता है। सबसे 
पहले जो पेज लोड होता है, उसे पहले बाहर िकया जाता है। 

 लाभ: 
o सरल और लागू करने मŐ आसान। 

 नुकसान: 

o यह रणनीित कभी-कभी ŮदशŊन मŐ खराब हो सकती है Ɛोिंक पुराने पेजो ंको हटा िदया 
जाता है, भले ही वे अƛर उपयोग हो रहे हो।ं 

 

2. LRU (Least Recently Used) 

 िववरण: 
LRU पेज Ůित̾थापन रणनीित सबसे कम उपयोग िकए गए पेज को हटाने का काम करती है। इसमŐ 
यह मान िलया जाता है िक यिद कोई पेज हाल ही मŐ उपयोग नही ंिकया गया है, तो उसे िनकाला 
जाना चािहए। 

 कायŊŮणाली: 
LRU यह टŌ ैक करता है िक िकस पेज को अंितम बार कब उपयोग िकया गया था और उसी के 
आधार पर सबसे पुराने (कम उपयोग िकए गए) पेज को हटाता है। 

 लाभ: 
o यह रणनीित काफी Ůभावी होती है Ɛोिंक यह यह सुिनिʮत करती है िक वे पेज िजनका 

उपयोग नही ंहो रहा है, वे हटाए जाते हœ। 



 नुकसान: 
o इसे लागू करना जिटल हो सकता है और अितįरƅ मेमोरी और संसाधनो ंकी आवʴकता 

होती है। 

 

3. Optimal Page Replacement (OPT) 

 िववरण: 
Optimal Page Replacement रणनीित मŐ वह पेज हटाया जाता है िजसे भिवˈ मŐ सबसे देर से 
उपयोग िकया जाएगा। यह रणनीित थेоретि◌कली सवŖȅम मानी जाती है, लेिकन वाˑिवक दुिनया मŐ 
इसे लागू करना किठन होता है Ɛोिंक भिवˈ का पूवाŊनुमान करना असंभव है। 

 कायŊŮणाली: 

जब मेमोरी मŐ एक नया पेज लोड करने की आवʴकता होती है, तो यह उस पेज को हटाता है 
िजसे सबसे लंबी अविध तक उपयोग नही ंिकया जाएगा। 

 लाभ: 
o यह सबसे आदशŊ रणनीित मानी जाती है, जो मेमोरी का सवŖȅम उपयोग करती है। 

 नुकसान: 
o यह रणनीित वाˑिवक Ůणाली मŐ लागू करना किठन है Ɛोिंक यह भिवˈ की गितिविधयो ं

को पूवाŊनुमान करने की आवʴकता होती है। 

 

4. Clock (Second Chance) Algorithm 

 िववरण: 

Clock पेज Ůित̾थापन रणनीित FIFO की तरह ही काम करती है, लेिकन इसमŐ पेजो ंको एक 
"second chance" दी जाती है। यह एक įरंग बफर जैसा होता है, जहां पेजो ंको एक घड़ी की सुई 
की तरह घुमाया जाता है। 

 कायŊŮणाली: 

जब एक पेज को बाहर िनकालने की आवʴकता होती है, तो इसे एक चेिकंग िबट (Reference Bit) 

के माȯम से देखा जाता है। यिद िबट सेट है (यानी पेज हाल ही मŐ उपयोग िकया गया था), तो 
उसे अगली बार के िलए छोड़ा जाता है। अगर िबट सेट नही ंहै, तो पेज को हटा िदया जाता है। 

 लाभ: 

o FIFO की तुलना मŐ अिधक Ůभावी। 
o सˑे तरीके से LRU के लाभ Ůाɑ करता है। 

 नुकसान: 
o LRU िजतना कुशल नही ंहोता, और अिधक जिटल हो सकता है। 

 

5. Least Frequently Used (LFU) 

 िववरण: 
LFU पेज Ůित̾थापन रणनीित उस पेज को हटाने का काम करती है िजसे सबसे कम बार उपयोग 
िकया गया हो। यह पेज की "Ůाियकता" को टŌ ैक करता है िक उसे िकतनी बार उपयोग िकया 
गया है। 

 कायŊŮणाली: 
LFU पेज के उपयोग की गणना करती है, और उस पेज को हटाती है िजसे सबसे कम बार एƛेस 
िकया गया हो। 

 लाभ: 

o यिद पेज का उपयोग बार-बार िकया जा रहा है, तो वह मेमोरी मŐ बना रहता है। 



 नुकसान: 
o इसे लागू करना थोड़ा जिटल हो सकता है, और पेज काउंटर के िलए अितįरƅ संसाधनो ं

की आवʴकता होती है। 

 
  
18.What is meant by Global Replacement and Local Replacement?  

Ans:- Global Replacement और Local Replacement Ɛा होते हœ? 

Global Replacement और Local Replacement पेज Ůित̾थापन (Page Replacement) रणनीितयाँ हœ, जो 
ऑपरेिटंग िसːम मŐ पृʿो ं(Pages) को लोड करने और हटाने के िलए उपयोग की जाती हœ, खासकर जब 
िफिजकल मेमोरी मŐ जगह की कमी होती है। इन दोनो ंरणनीितयो ंका उȞेʴ यह तय करना है िक जब 
मेमोरी मŐ नया पेज लोड करने की आवʴकता हो, तो कौन से पेज को हटाया जाए। 

 

1. Global Replacement (वैिʷक Ůित̾थापन) 

Global Replacement मŐ सभी ŮिŢयाओ ंके पृʿो ंको एक ही पूल के ŝप मŐ माना जाता है। जब एक 
ŮिŢया को नया पेज लोड करने की आवʴकता होती है, तो यह िकसी भी ŮिŢया के पृʿ को बाहर 
िनकाल सकती है। 

कायŊŮणाली: 

 जब मेमोरी मŐ एक नया पेज लोड करना होता है, तो यह िकसी भी ŮिŢया के पृʿ को हटाने 
के िलए चयन कर सकती है। 

 यह मेमोरी के सभी पृʿो ंको एक सामाɊ सूची मŐ देखता है, और जो पेज कम उपयोग हो 
रहा है, उसे बाहर िनकाल देता है। 

लाभ: 

 संसाधन का बेहतर उपयोग: सभी ŮिŢयाओ ंके पृʿो ंको एक साथ देखना मेमोरी का अिधकतम 
उपयोग कर सकता है। 

 लचीलापन: कोई भी पेज िकसी भी ŮिŢया से हटाया जा सकता है, िजससे लचीलापन बढ़ता 
है। 

नुकसान: 

 Ůोसेस के असंतुलन का खतरा: एक ŮिŢया के पृʿ को अिधक बार हटाया जा सकता है, िजससे 
ŮदशŊन असंतुिलत हो सकता है। 

 कम Ůभावशीलता: कभी-कभी यह अɊ ŮिŢयाओ ंकी मेमोरी को अनावʴक ŝप से Ůभािवत 
कर सकता है। 

 

2. Local Replacement (̾थानीय Ůित̾थापन) 

Local Replacement मŐ Ůȑेक ŮिŢया के िलए एक अलग पेज पूल होता है। जब िकसी ŮिŢया को नया 
पेज लोड करना होता है, तो केवल उसी ŮिŢया के पृʿो ंमŐ से एक पेज को हटाया जाता है। 



कायŊŮणाली: 

 Ůȑेक ŮिŢया का अपना पेज पूल होता है। 
 जब एक ŮिŢया को नया पेज लोड करने की आवʴकता होती है, तो िसफŊ  उसी ŮिŢया के 

पृʿो ंमŐ से एक पेज को हटाया जाता है, न िक िकसी अɊ ŮिŢया के पृʿो ंको। 

लाभ: 

 Ůोसेस का संतुिलत संसाधन िवतरण: Ůȑेक ŮिŢया को मेमोरी मŐ समान जगह िमलती है, िजससे 
मेमोरी का उपयोग अिधक िनयंिũत रहता है। 

 İ̾थरता: एक ŮिŢया का पृʿ Ůित̾थापन दूसरी ŮिŢया को Ůभािवत नही ंकरता, िजससे िसːम 
मŐ अिधक İ̾थरता रहती है। 

नुकसान: 

 संसाधनो ंका खराब उपयोग: कभी-कभी, एक ŮिŢया अिधक मेमोरी का उपयोग करती है 
जबिक दूसरी कम, िजससे मेमोरी का उिचत उपयोग नही ंहो पाता। 

 कम लचीलापन: चंूिक केवल उस ŮिŢया के पृʿो ंको हटाया जा सकता है, अɊ पृʿो ंकी 
सहायता नही ंली जा सकती। 

 

Global Replacement और Local Replacement के बीच अंतर: 

पैरामीटर Global Replacement Local Replacement 

पृʿ पूल 
सभी ŮिŢयाओ ंके पृʿो ंको एक साथ 
देखा जाता है। 

Ůȑेक ŮिŢया का अपना पृʿ पूल होता है। 

पृʿ 
Ůित̾थापन 

िकसी भी ŮिŢया के पृʿ को हटाया जा 
सकता है। 

केवल उस ŮिŢया के पृʿो ंको हटाया जाता 
है। 

लचीलापन 
अिधक लचीलापन होता है, Ɛोिंक कोई 
भी पृʿ हटाया जा सकता है। 

कम लचीलापन, Ɛोिंक केवल उसी ŮिŢया के 
पृʿो ंको हटाया जा सकता है। 

Ůोसेस के 
संसाधन 

यह एक ŮिŢया को अिधक या कम 
संसाधन दे सकता है। 

Ůȑेक ŮिŢया को समान संसाधन िमलता है। 

ŮदशŊन 
कभी-कभी ŮदशŊन असंतुिलत हो सकता 
है। 

ŮदशŊन अिधक İ̾थर होता है, लेिकन कुशल 
नही ंहो सकता। 

 

िनʺषŊ: 

Global Replacement अिधक लचीला होता है, लेिकन यह कभी-कभी ŮदशŊन असंतुलन का कारण बन सकता 
है। 
Local Replacement अिधक संतुिलत होता है, लेिकन यह सभी ŮिŢयाओ ंको समान संसाधन देने के कारण 
कुशल नही ंहो सकता है। 
इन दोनो ंरणनीितयो ंका उȞेʴ मेमोरी के पृʿो ंका कुशल Ůबंधन करना है, लेिकन इनके कायाŊɋयन के 
तरीके और पįरणाम अलग होते हœ। 

 


